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Boa Vista recebeu  
Câmara de Teutônia
Em sessão ordinária descentralizada, nesta quinta, vereadores aprovaram  
orçamento de 2011 do Município, estimado em R$ 42,650 milhões. Página 2

Quatro eventos 
movimentam o 
fim de semana

Lajeado
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Polícia Federal realiza 
operação contra tráfico

Serra
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O 
pavilhão da Comunidade Betânia, do Bairro 
Boa Vista, sediou, na noite desta quinta-feira, 
dia 25, a sessão ordinária da Câmara de Verea-
dores de Teutônia. E como principal destaque 

foi a aprovação do Orçamento do Município para 2011, 
estimado em R$ 42 milhões e 650 mil. A matéria recebeu 
uma emenda modificativa e supressiva, aprovada por 
maioria simples.

A divergência na votação surgiu justamente na emen-
da, proposta pela bancada de quatro vereadores do PDT 
(Eni Wiebusch, Elói Körner, Hércio Landmeier e Clau-
diomir de Souza) e mais o vereador do PSDB (Jonatan 
Brönstrup). A mudança significativa está no corte dos 
artigos 7º e 8º.

Em síntese, os dois artigos permitiam aos poderes Exe-
cutivo e Legislativo abrir, em seus orçamentos, créditos su-
plementares até o limite de 5% do total do orçamento para 
cada poder, sem precisar de Projeto de Lei Específico. Com 
isso, qualquer movimentação de valores de uma rubrica pa-
ra outra, mesmo que for 0,10 (dez centavos), precisará de 
votação na Câmara.

Na votação, os vereadores que propuseram a emenda 
votaram a favor dela, enquanto que Fernando Fernandes 
(PSB), Valdir Oliveira do Amaral (PMDB) e Pedro Hart-
mann (PMDB) votaram contra a emenda. Depois, o Orça-
mento de 2011 foi aprovado por unanimidade de votos, 
com a emenda.

Lideranças da comunidade de Boa Vista, representan-
tes de entidades, secretários municipais, vice-prefeito Ari-
berto Magedanz, ex-prefeito Silvério Luersen e ex-vereado-
res foram algumas presenças do encontro.

Secretaria da Juventude
Como grande novidade para o Orçamento do próxi-

mo ano, a Administração Municipal de Teutônia terá a 
Secretaria Municipal da Juventude, Esporte e Lazer (Se-
jel). Criada em dezembro de 2009, a implantação só ocor-
rerá em 2011. Isto porque o orçamento de 2010 já havia 
sido aprovado em novembro de 2009, antes da criação da 
Secretaria e não havia mais tempo hábil para incluir no 
orçamento deste ano.

Convênio com o Bruno Born
Com a aprovação do Projeto de Lei 149/2010, os vere-

adores autorizaram o Executivo a assinar convênio com 
a Sociedade Beneficência e Caridade de Lajeado, mante-
nedora do Hospital Bruno Born, para consultas médicas, 
exames de apoio ao diagnóstico e terapia e cirurgias.

Cargos de Telefonista
Aprovado, ainda, o PL 150/2010, que cria empregos pú-

blicos, que passam a fazer parte do quadro da Prefeitura de 
Teutônia. São dois cargos de telefonista para regularizar a 
situação funcional de duas servidoras que foram reintegra-
das ao serviço público por decisão judicial em 28 de março 
de 2008, e como não houve recurso, a decisão tornou-se de-
finitiva em 16 de junho de 2008.

Câmara de Vereadores aprova 
orçamento de R$ 42,650 milhões

Sessão ordinária do Legislativo de Teutônia no Bairro Boa Vista

Comunidade de Boa Vista prestigiou a sessão da Câmara de Vereadores

Sorrindo para o Futuro
Ainda recebeu a aprovação dos vereadores o Projeto 

151/2010, que autoriza a assinatura de termo de parceria com 
o Serviço Social do Comércio (SESC) para desenvolver o proje-
to Sorrindo para o Futuro, que consiste em serviços odontoló-
gicos e de educação para a saúde à comunidade de Teutônia.

Áreas para empresas
O projeto 152/2010 foi aprovado pela Câmara e auto-

riza o Executivo a alienar áreas de terras de propriedade 
do Município para a instalação de novas empresas ou am-
pliação de empresa já instalada. São três áreas de 1.558,50 
metros quadrados (cada uma), todas situadas no Loteamen-
to União, no Bairro Teutônia. As áreas serão alienadas em 
conjunto, como se fossem uma única área. O lance mínimo 
está fixado em R$ 249.300,00, mas o arrematante terá co-
mo incentivo a dispensa de pagar 50% do valor.

Contribuição de Melhoria
Ainda recebeu a aprovação dos vereadores, o projeto 

de Lei 153/2010, que dispõe sobre a cobrança de contribui-
ção de melhoria na execução de obras de pavimentação em 
diversas ruas da cidade. São cinco ruas: Ewaldo Schaeffer, 
Arnaldo Krug, Otterno Schaeffer, Osvaldo Dienstmann e 
Hatto Brönstrup. A principal alteração é que do total da 
obra, o Município cobrará apenas 70% do valor dos proprie-
tários de imóveis, que ainda poderão requerer mais descon-
tos conforme a renda do casal.

Crédito suplementar
Foi aprovada pela Câmara o PL 154/2010, que autoriza a aber-

tura de crédito adicional suplementar no valor de R$ 290.800,00 
para dotações da Câmara de Vereadores, Gabinete do Prefeito e as 
secretarias de Obras, Saúde e Cultura e Turismo.

Consciência Negra
De autoria do vereador Fernando Fernandes (PSB), o 

plenário aprovou o Projeto de Lei que institui, em Teutônia, 
a Semana da Consciência Negra, a ser realizado, todos os 
anos, de 14 a 20 de novembro. O objetivo é proporcionar a 
discussão sobre a situação da comunidade negra teutonien-
se e resgatar sua auto-estima; promover a inclusão das pes-
soas negras em todos os níveis e atividades sociais; discutir 
a adoção de políticas afirmativas, que pretendam a inclusão 
dos negros aos direitos gerais da sociedade; enfatizar a pre-
sença negra no Município, resgatando sua história; definir 
formas de combater o racismo, o preconceito e a discrimi-
nação contra a raça negra.

Sessões de dezembro
Os vereadores aprovaram o Projeto de Resolução 

006/2010, que dispõe sobre a alteração da data de ses-
são ordinária no mês de dezembro. Com a mudança, as 
sessões serão dias 02, 09 e 16 de dezembro. Há, ainda, a 
previsão de uma sessão solene com distinção de título de 
Cidadão Teutoniense.

Projetos baixados
Dois projetos de Decreto Legislativo também deram 

entrada na sessão desta quinta, porém ambas matérias 
permanecerão baixadas para análise das comissões per-
manentes e posterior votação em plenário.

Um dos projetos julga as contas do então prefeito de 
Teutônia, Silvério Luersen, referentes exclusivamente 
ao ano de 2007. O outro projeto julga as contas do então 
vice-prefeito de Teutônia, Renato Airton Altmann, re-
ferentes exclusivamente ao ano de 2007. Em ambos ca-
sos, o parecer do Tribunal de Contas do Estado (TCE) é 
favorável à aprovação das contas.
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REPORTAGEM ESPECIAL

Teutonienses destacam melhora na 

qualidade de vida com fisioterapia
D

esde o início de outubro o Centro Avançado de 
Saúde (CAS) do Bairro Canabarro, em Teutônia, 
conta com atividades da fisioterapeuta Lydia 
Koetz, em parceria estabelecida entre a admi-

nistração municipal e a Univates, através do Consórcio In-
termunicipal de Saúde (Consisa). As ações desenvolvidas, 
atualmente, visam a reabilitação de pacientes que possuem 
algum tipo de lesão e a consequente melhora da qualidade 
de vida destas pessoas, com atividades individuais e em 
grupo. É o caso de Maria Carmem Kovalski, 54 anos, mora-
dora de Linha São Jacó, que realizou sua sétima sessão das 
20 previstas.

Há longa data Maria sofre com dores incessantes devi-
do a uma hérnia de disco, bico de papagaio e a um desgaste 
na coluna. Agora, com as sessões de fisioterapia, o quadro 
clínico já é bem diferente. “Sempre ignorei as orientações 
dos meus médicos por achar que a fisioterapia pudesse 
piorar o meu estado de saúde pelo fato de outras pessoas 
terem dito que no caso delas nada havia melhorado. Posso 
dizer que para mim melhorou, e bastante. Só lamento o fa-
to de não ter iniciado o tratamento antes. Hoje, sinto-me 
bem melhor graças a essas sessões que recebemos gratui-
tamente junto ao CAS. Estou muito feliz com o resultado 
obtido. Caminho normalmente, porém tomando certas 
precauções, como não acelerar o passo. As orientações da 
fisioterapeuta Lydia são muito válidas para que a melhora 
seja constante”, explica.

Outra munícipe que usufrui das sessões de fisioterapia 
é Maria Cleci Martins de Almeida, 48 anos, moradora do 
Bairro Canabarro, que realizou sua sexta sessão de um to-
tal de 20 previstas, para tratar uma tendinose (fase poste-
rior à tendinite). “Fiquei seis anos sem poder trabalhar de-
vido ao meu problema de tendinose. Já cheguei a realizar 
30 sessões de fisioterapia numa outra ocasião em outras 
clínicas, mas não resolveu o meu caso. Infelizmente, as do-
res insuportáveis retornaram. Hoje, com as sessões junto 
ao CAS percebo uma grande melhora, podendo inclusive 
reduzir minha medicação que ajuda a aliviar as dores. O 
auxílio que estamos recebendo, como as sessões gratuitas, 
é ótimo, sem falar das orientações da fisioterapeuta Lydia, 
que são sempre muito válidas para melhorarmos cada vez 
mais nossa saúde. Sabemos da importância do tratamento 
realizado aqui no CAS, bem como seguir em casa as orien-

Maria Carmem Kovalski durante 
sessão com a fisioterapeuta Lydia

Trabalhos em grupo com orientação da fisioterapeuta ajudam a 
melhorar a qualidade de vida e geram satisfação nos usuários

tações aqui recebidas, uma vez que não devemos cometer 
exageros no dia a dia”, pondera.

Camila Post Stumpf, 64 anos, do Bairro Canabarro, 
realizou sua primeira sessão de fisioterapia com a pro-
fissional Lydia Koetz e não escondeu sua expectativa em 
recuperar os movimentos de sua mão, após uma fratura 
de punho oriunda de uma queda. “Sei que para chegar 
às dez sessões recomendadas pelo médico vou sentir 
um pouco de dor para recuperar os movimentos da mão. 
Também sei que tudo dará certo. A fisioterapeuta é mui-
to atenciosa e já me repassou orientações de como devo 
proceder em casa para que o resultado da recuperação 
seja mais eficaz. Fico feliz pela atenção recebida aqui 
junto ao CAS de Canabarro”, observa.

Trabalhos em grupo
Além de ações em reabilitação individual, a fisiotera-

peuta Lydia Koetz participa de trabalhos coletivos, como 
é o caso do grupo de educação em saúde sobre Diabetes. 
Ressalta que os encontros têm sido positivos, como no dia 4 
deste mês, quando os usuários “estrearam” os novos equipa-
mentos disponibilizados pela Secretaria de Saúde, realizan-
do auto-massagem, alongamentos e puderam expor quais os 
cuidados que realizam em relação à sua saúde. Segundo a 
profissional, esses trabalhos coletivos e de auto-massagem 
tem o objetivo de aproveitar o conhecimento que cada pes-

soa tem sobre sua saúde e de que um morador possa servir 
de exemplo para o outro.

Fase de implementação
A fisioterapeuta ressalta que as ações estão ainda 

em fase de implementação. “A Administração Munici-
pal, através da Secretaria de Saúde, está cada vez mais 
comprometida com o melhora da qualidade de vida e da 
auto-estima dos moradores de Teutônia. Por isso, nosso 
objetivo para o próximo ano é realizar grupos de saú-
de voltados para saúde dos trabalhadores, prevenindo 
lesões da coluna e dos braços, saúde do idoso, com ob-
jetivo de prevenir quedas e de melhorar a qualidade de 
vida dos idosos e grupos de auto-estima, visando atingir 
as mulheres do município com ações de prevenção como 
alongamentos, reforço muscular, relaxamentos, entre 
outros”, finaliza Lydia Koetz.

A secretária municipal de Saúde, Mareli Lerner Vogel, 
enfatiza que o cronograma de atividades sugerido pela 
fisioterapeuta permite uma dinâmica de atendimento in-
dividual e em grupo. “Nossa intenção é aperfeiçoar com o 
passar do tempo, mas com cautela e sempre atendendo bem 
os pacientes”, aponta. “Esta é mais uma ação prática e es-
tratégica da atual administração municipal, que demonstra 
a preocupação em investir no ser humano”, salienta o pre-
feito Renato Airton Altmann.

Camila Stumpf em sua primeira sessão de fisioterapia
Maria Cleci Martins de Almeida 

está tratando uma tendinose
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T
rês servidoras da Prefeitura de 

Lajeado que atuam na Vigilância 

Sanitária da Secretaria da Saúde 

(Sesa) participaram do 5º Simpó-

sio Brasileiro de Vigilância Sanitária (Sim-

bravisa), ocorrido de 14 e 17 de novem-

bro, em Belém, capital do Pará. De acordo 

a coordenadora da Vigilância Sanitária da 

Prefeitura, Sandra Dossena, que esteve 

no evento com a fiscal sanitária, Fernan-

da Bastiani e a enfermeira e fiscal sani-

tária, Helenara Dias, o debate abordou 

desafios da contemporaneidade, face às 

necessidades de proteção e promoção da 

saúde no mundo atual. Na promoção da 

Associação Brasileira de Pós-graduação 

em Saúde Coletiva (Abrasco), com apoio 

da Agência Nacional de Vigilância Sanitá-

ria (Anvisa), que teve por tema “A Vigilân-

cia Sanitária no século 21: compromisso 

com a saúde”, as servidoras municipais de 

Lajeado também apresentaram dois pro-

jetos desenvolvidos pela Sesa, que foram 

selecionados como modelos para serem 

adotados no País. 

Um deles foi o de capacitação dos 

manipuladores dos serviços de alimen-

tação em Boas Práticas de Manipulação 

(BPFs), oferecido gratuitamente aos 

proprietários de estabelecimentos e seus 

funcionários. “O curso acontece mensal-

mente e tem como objetivo qualificar os 

manipuladores destes estabelecimen-

tos quanto à higiene pessoal, normas 

higiênico-sanitárias, BPF, higiene e or-

ganização da área física e contaminação 

dos alimentos”, explica Sandra. O outro 

trabalho apresentado foi a avaliação da 

qualidade dos serviços em salões de be-

leza para verificar como são realizados 

os procedimentos de limpeza e esteri-

lização dos equipamentos usados em 

manicure, como alicate de cutícula, te-

soura, cortador de unhas e espátulas. “O 

trabalho mostrou que as práticas utiliza-

das por muitos não são satisfatórias para 

minimizar riscos de contrair doenças, 

como Hepatide B e C”, observa Sandra.

A participação das técnicas da Vigi-

lância Sanitária de Lajeado no evento 

teve como objetivo a sua capacitação nos 

serviços prestados pelo Município, visan-

do a prevenção para a promoção da saúde 

pública no País. Durante o evento foi enfa-

tizado a necessidade de investimento nos 

profissionais que atuam nesta área de vi-

gilância e da sua inserção nas atividades 

realizadas pelos outros setores da saúde, 

como Conselho Municipal de Saúde e as 

Unidades Básicas de Saúde. Foi dito que 

o grande desafio da vigilância sanitária é 

ser reconhecida como conjunto de ações 

e serviços imprescindíveis à conquista 

da saúde como valor e direito de cidada-

nia. “Isto requer um Estado democrático 

e comprometido com interesses públicos 

ou coletivos, capaz de interferir nas rela-

ções econômicas e sociais com o objetivo 

de proteger a vida e o ambiente saudável”, 

enfatizou no evento, Ediná Alves Costa, 

presidente do 5º Simbravisa.

Calendário de Eventos

Ações da Vigilância 
Sanitária apresentadas 

em simpósio nacional

Helenara Dias (e), Sandra Dossena e Fernanda Bastiani

A Prefeitura de Lajeado informa às entida-

des culturais, sociais, esportivas e empresariais 

que se encerra terça-feira, dia 30 de novembro, 

o prazo para encaminhar à Secretaria de Cultu-

ra e Turismo (Secultur) o cronograma de seus 

eventos relativos ao primeiro semestre de 2011. 

Segundo o titular da pasta, Gerson Teixeira, a 

entrega da relação dos eventos até o dia 30 é 

requisito básico para que eles integrem o Guia 

Oficial de Eventos e Turismo do Município. O 

secretário destaca que a relação também pode 

ser enviada para o e-mail cultura2@lajeado-rs.

com.br ou diretamente na Casa de Cultura. In-

formações pelo telefone 3982.1304.
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João Fernandes hasteou  
a Bandeira Nacional

Curso de informática para pais iniciou na Escola 24 de Maio

Município oferece curso 
de informática para pais

Dia da Bandeira é  
celebrado na Prefeitura

Contra a CPMF 1
A senadora eleita pelo Rio Grande do Sul, Ana Amé-

lia Lemos (PP), recebeu fortes e merecidos aplausos ao se 
posicionar contrária ao retorno da CPMF no Brasil. Na 
abertura da Expovale, a senadora disse que votaria “con-
tra a criação do imposto”. Sua fala foi interrompida por 
uma avalanche de aplausos da plateia.

Contra a CPMF 2
Na mesma linha, o presidente do Legislativo de Teutô-

nia, Evandro Biondo (PMDB), também se manifestou con-
trário à criação. Entidades empresariais (CIC’s, ACI’s,...) 
também são contra o retorno do popular “imposto sobre 
o cheque”. Biondo e tantos outros ainda defendem uma 
divisão mais justa do bolo tributário. Hoje, 13% de todos 
os impostos voltam para as Prefeituras, 27% ficam com 
os Estados e 60% fica com o Governo Federal. E onde o 
cidadão bate para reivindicar obras e serviços? Na Pre-
feitura, óbvio!

Músicas
Para dois políticos desafetos, que hoje já sinalizam 

um estreitamento de relações, caberiam duas músicas 
distintas. Na primeira etapa, que durou 12 anos, cairia 
bem um “Entre Tapas e Beijos”, com tapas escancarados 
nos ferrenhos debates. Hoje, “Amigos para Sempre” pare-
ce a trilha sonora ideal, reafirmando que por traz do ódio 
sempre havia um mútuo desejo.

Dia do Músico
Falando em música, registro a passagem, neste 22 

de novembro, do Dia do Músico. Com carinho e apreço 
lembramos do incomparável e único Henrique Uebel, o 
Homem-Orquestra, que tocava ao mesmo tempo 7 instru-
mentos musicais, um feito que ninguém conseguiu igua-
lar no mundo inteiro.

Instituto
E por falar em Henrique Uebel, um neto do Homem-

Orquestra, Airton Uebel, lidera - junto com outras lide-
ranças de Teutônia e Westfália - a criação do Instituto 
Henrique Uebel (IHN). A entidade tem o objetivo de 
incentivar a descoberta de talentos e oportunizar que 
tenham condições de aprender música. A proposta não 
é competir com nenhuma outra entidade já constituída 
nem gerar confrontos; a meta é somar e eternizar o nome 
de Henrique Uebel. Louvável ideia, com projeto muito 
bem planejado e estruturado. As administrações munici-
pais e os vereadores de Teutônia e Westfália já conhecem 
a ideia.

RAPIDINHA
1) Teste de conduta prático foi acompanhado in loco 

para averiguar a confiabilidade.

N
o sábado passado, dia 
20, iniciou o curso de 
informática básico 
gratuito para pais na 

Escola Municipal de Ensino Fun-
damental 24 de Maio, no Lotea-
mento 8, no Bairro Canabarro. 
O objetivo é disponibilizar para 
pais interessados o contato com 
a informática, além de poderem 
estar no ambiente em que seus 
filhos estudam, ampliando assim 
os laços entre família e escola. As 
inscrições ainda estão abertas e 
podem ser efetuadas na própria 
escola ou na Secretaria Munici-
pal de Educação.

Este curso gratuito para os 

pais é mais uma das ações pro-
movidas pela administração mu-
nicipal, através da Secretaria de 
Educação, para fortalecer o elo 
da escola com a comunidade, pois 
“acreditamos que o trabalho con-
junto é fundamental para qualifi-
car a educação”, salienta a secre-
tária Inara Marli Krüger Böhmer.

Nesse sentido, muitas ações 
já ocorreram durante o ano, co-
mo reuniões de integração e pa-
lestras. Outro exemplo está na 
Escola Municipal de Ensino Fun-
damental Guilherme Sommer, 
que desde o início do ano letivo 
viabiliza um momento de ginásti-
ca para sua comunidade, quando 

participam mães, alunos, profes-
sores e colaboradores da escola. 
Além do benefício físico para os 
participantes, é um excelente 
momento de integração.

A secretária Inara Böhmer 
salienta a preocupação da Se-
cretaria de Educação em cons-
tantemente fomentar a partici-
pação da família no processo de 
aprendizagem de seus filhos e a 
necessidade de sintonia entre os 
diferentes segmentos para que 
haja o desenvolvimento de um 
trabalho coeso, ressaltando que 
“o sucesso na aprendizagem é um 
compromisso de todos (slogan da 
secretaria)”.

A administração munici-
pal realizou solenidade para 
lembrar o Dia Nacional da 
Bandeira, em frente à Prefei-
tura. A data é comemorada 
em todo o País por marcar a 
criação da atual Bandeira Na-
cional (em 19 de novembro de 
1889 - quatro dias após a Pro-
clamação da República).

Na ocasião, o vice-prefei-
to, em exercício no cargo de 

prefeito, João Fernandes, re-
alizou o hasteamento da Ban-
deira Nacional e o soldado da 
Brigada Militar de Fazenda 
Vilanova, Marcelo Hauschild, 
procedeu a incineração da 
Bandeira Nacional deteriora-
da pelo tempo. Acompanha-
ram a solenidade secretários 
municipais, colaboradores 
da administração municipal e 
comunidade.
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Ieceg premia “Melhores do Ano”

O 
Instituto de Educação Cenecis-
ta General Canabarro (Ieceg) 
estará premiando seus desta-
ques de 2010 neste sábado, dia 

27. Na sua segunda edição, o prêmio “Me-
lhores do Ano”, busca reconhecer os alu-
nos que obtiveram resultados significati-
vos ao longo de 2010. Além de resultados 
pelo rendimento escolar, também serão 
premiados aqueles colegas que se desta-
caram pelo lado humano, formando laços 
de amizade e companheirismo com seus 
colegas. Essa edição marcará também a 
premiação aos alunos que obtiveram a 
melhor nota de cada turma, a partir da 
quinta série do Ensino Fundamental até 
o terceiro ano do Ensino Médio e também 
os curso técnicos.

O evento acontecerá às 20h30min, no 
Ginásio Ernani Julio Sippel. Na ocasião 
será entregue o Prêmio “Personalidade Ce-
necista de 2010”. Esse ano, o contemplado será José Carlos 
Müller, ex-diretor por 19 anos do Ieceg, de 1972 a 1991. A 
distinção será entregue ao ex-diretor em reconhecimento 
ao seu trabalho de quase duas décadas à causa Cenecista.

Os alunos certificados com as melhores notas do En-
sino Básico foram os seguintes: Alencar da Costa (quin-
ta série), Susana Iasmine Krabbe (sexta série), Giovan-
na Caroline Aschebrock (oitava série), Natália Markus 
(segundo ano Ensino Médio) e Marina Pavann (terceior 
ano Ensino Médio).

Entre os técnicos serão certificados: Módulo II Contabi-
lidade, Marieli Bourscheid; Módulo II Informática, Daiane 
Andressa Hensel; Módulo II Recursos Humanos, Raqueli 
Engel; e Módulo II Vendas, Aline Kotre de Souza.

Ainda receberão certificados em reconhecimento fren-
te as suas atividades no Ieceg a Garota e o Garoto Cenecista 
2010 Adulto, Viviane Kroth e Alex Eduardo Kovalski, e o 
Garoto e Garota Cenecista Juveil, Jeferson Renan da Silva 
e Thaís Horst Capistrano.

Os troféus de “Melhores do Ano” serão entregues pa-

ra os seguintes alunos: Melhor Nota Ensino Fundamen-
tal, Letícia Tábia Naitzel (sétima série); melhor nota En-
sino Médio, Mathias Horn (primeiro ano Ensino Médio); 
melhor nota dos Núcleos dos Técnicos, Fernando André 
Jantsch  e Eduarda Schwan Hauebstein, do Módulo II 
Administração.

Já os indicados pelas turmas, e que foram escolhidos pe-
los professores como sendo aqueles que mais se destacaram 
em quesitos como coleguismo, participação nas atividades 
propostas e pelo bom relacionamento com os colegas, fo-
ram: Laura Andiara Leonhardt (quinta série) e Marina Pa-
van (terceiro ano Ensino Médio). Entre os técnicos, os tro-
féus vão para Aline Maria Schaurich (Núcleo Comum 3) e 
Daniel Leonhardt (Administração).

Na cerimônia receberá um certificado pela melhor nota 
do Exame Nacional das Escolas Cenecistas (Enec), o aluno 
Vinicius de Moraes Rosenhaim, da sexta série.

O Ieceg convida aos pais, familiares, colegas e professo-
res para que compareçam a fim de valorizar e reconhecer 
os méritos dos premiados, nesta grande noite de comemo-
ração ao ano que entra na sua reta final.

Prêmios serão entregues hoje a noite

Noite do Pijama 
no Colégio Teutônia

No dia 19, o Colégio Teutônia realizou mais uma edição 
da sua tradicional Noite do Pijama. A programação, que ini-
ciou às 18h, envolveu as turmas do primeiro ao quinto ano 
do Ensino Fundamental.

Entre as atividades, destaque para gincana no pátio da 
escola, visita guiada ao Museu de Biologia da Univates, de 
Lajeado, e observações astronômicas no Centro Universitá-
rio, seguido de janta especial na praça de alimentação.

No retorno ao Colégio Teutônia, os alunos participaram 
de passeio de lanterna pelo pátio da escola e cinema na 
sala de aula, com contação de histórias e hora de dormir. 
No sábado pela manhã a hora de acordar foi logo cedo, às 
7h30min, com higiene e organização dos pertences.

Evento será no Ginásio Ernani Julio Sippel

> Natal na Colônia - A Maestro Eventos traz para Teutônia a divertida e emocionante comédia “Natal 
na Colônia”. É uma peça teatral da Curto Arte Companhia de Teatro, da cidade de Dois Irmãos. A ence-
nação será dia 5 de dezembro, domingo, às 19 horas, na Associação Pró-Desenvolvimento de Languiru 
(Sociedade de Água). Os ingressos estão à venda nas Lojas Certel, Secretaria de Cultura de Teutônia 
e no Centro Cultural 25 de Julho. Ingressos antecipados a R$ 12,00 por pessoa. No dia, ingressos a R$ 
18,00. Maiores de 10 anos pagam entrada. A realização é da Maestro Eventos, com apoio cultural das 
Lojas Certel e da administração municipal de Teutônia.

Noite do Pijama: crianças pernoitaram no colégio

Noite teve muita animação

Passeio de lanterna integrou programação

Músicas antigas
A administração municipal convida para o espetáculo 

“Música Antiga nas Igrejas”, em sua sétima edição. Em Teu-
tônia, a apresentação será no dia 4 de dezembro, às 20h, na 
Igreja Evangélica Redentor, no Bairro Canabarro. A entra-
da é franca. O evento apresenta músicas barroca italiana e 
alemã do século 17.
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Alunos do Colégio Teutônia são  
destaque em Olimpíada de Matemática

Grupo teatral Salada Mista com as crianças da escola

Município participa do Seminário 
Primeira Infância Melhor

Projeto de Educação 
Fiscal é apresentado 
em Santa Clara do Sul

Teatro Salada Mista 
orienta e educa

Nesta terça-feira, dia 23 

de novembro, o projeto de 

Educação Fiscal “O que a 

escola tem a ver com isso?”, 

da cidade de Teutônia, foi 

apresentado no Município 

de Santa Clara do Sul. A con-

vite do secretário Municipal 

de Educação daquele muni-

cípio, Gilmar Hermes, Teu-

tônia participou do projeto 

de socialização das ativida-

des do programa Escola Em-

preendedora, desenvolvido 

pela Secretaria Municipal de 

Educação, Cultura e Despor-

to de Santa Clara do Sul.

A coordenadora muni-

cipal do programa de Edu-

cação Fiscal em Teutônia, 

Roseli Maria Hartmann, 

enalteceu a importância des-

te dia, bem como parabeni-

zou a iniciativa de valorizar 

e divulgar as atitudes e ações 

positivas que são realizadas 

nas escolas. Para o secretá-

rio de Educação de Santa 

Clara do Sul, Gilmar Hermes, 

“foi um momento ímpar que 

engrandeceu o trabalho em 

Santa Clara do Sul. Teutônia 

contribuiu com ideias e agre-

gou valor de forma muito po-

sitiva ao nosso trabalho”.

O projeto de Teutônia foi 

divulgado pelos professores 

Roseli Maria Hartmann e 

Laércio Pedro Klein, que fa-

laram sobre a importância 

do tema “Educação Fiscal”, 

que desenvolve ações de 

cidadania, bem como con-

tribui no desenvolvimento 

e crescimento na formação 

integral do ser humano.

Os estudantes, componentes dos grupos de ativi-
dades físicas da terceira idade e integrantes do grupo 
de PCDs (pessoas com deficiências), de Paverama, 
divertiram-se com as apresentações da peça teatral 
Salada Mista, do Grupo Luz & Cena. O teatro com 
tema “Alimentação Saudável” passou, de forma cria-
tiva e divertida, a mensagem de como a alimentação 
adequada é importante para manter a saúde e viver 
melhor. Mais de 700 alunos e cerca de 100 pessoas da 
comunidade assistiram ao espetáculo, realizado no gi-
násio da Comunidade Católica.

O desafio do grupo foi fazer com que o público as-
similasse e incorporasse o que são nutrientes e as fun-
ções de cada um no corpo humano. Ao final formaram 
uma pirâmide alimentar de forma lúdica fazendo com 
que o conhecimento se tornasse prazeroso.

Para a nutricionista da Secretaria Municipal da 
Educação e Cultura (SMEC), Luciana Engster, o tea-
tro foi educativo e vem ao encontro do que se traba-
lha em cada escola sobre a alimentação. “A merenda 
escolar distribuída nas escolas da rede municipal é 
elaborada seguindo padrões nutricionais que visam à 
alimentação saudável, o que se confirma nesta peça”, 
destacou. O teatro foi trazido ao Município pelo Sesc 
de Venâncio Aires, numa parceira com a SMEC.

A 
equipe do programa de Pri-
meira Infância Melhor (PIM) 
de Teutônia participou, nesta 
terça e quarta-feira, do sétimo 

Seminário Internacional da Primeira 
Infância, evento realizado no salão de 
atos da Pontifícia Universidade Cató-
lica (PUC), em Porto Alegre. Os visita-
dores, o monitor e o Grupo Técnico Mu-
nicipal (GTM) do PIM representaram 
a cidade e aproveitaram para trocar 
experiências com outras cidades, além 
de buscarem novas informações para 
aperfeiçoar os serviços.

Na terça-feira, dia 23, houve a con-
ferência de abertura sob o tema “Polí-
ticas públicas de educação e cuidados 
da primeira infância”, com Paolo Fon-
tani, da Unesco. Ainda na parte da 
manhã houve duas mesas redondas: 
“A importância do investimento na primeira infân-
cia como política púbica”, com o deputado federal 
e ex-secretário Estadual de Saúde, Osmar Terra; 
e “Segundo corte avaliativo do PIM”, com Miriam 
Diaz, de Cuba.

No início da tarde teve paineis destacando os 
projetos de investimentos na Primeira Infância, 
com apresentações da Fundação Maria Cecília Sou-
to Vidigal (São Paulo), da Associação Brasileira 
pelo Direito de Brincar (São Paulo) e da Fundação 
Van Leer (Holanda). Ainda na tarde de terça foram 
reletadas as experiências gaúchas com o PIM, des-

tacando as cidades de Liberato Salzano, Esmeral-
da, Santa Cruz do Sul, Colinas, São Lourenço do 
Sul, Tapejara e Erechim. O primeiro dia fechou com 
planos e pesquisas de investimentos na Primeira In-
fância, apontando exemplos de Brasília, São Paulo 
e Estados Unidos.

Na quarta-feira, o grupo teutoniense acompanhou 
palestra sobre os 20 anos do Estatuto da Criança e do 
Adolescente, com reflexões sobre a garantia da convi-
vência familiar e comunitária. Ainda foram realizados 
paineis sobre investimentos na primeira infância, com 
evidências e realidades, além de uma última mesa re-
donda, que fechou a programação.

Visitadores, monitor, coordenação e GTM de Teutônia  
participaram do Seminário Internacional da Primeira Infância 

Anualmente os alunos 
do Colégio Teutônia par-
ticipam de diferentes de-
safios de conhecimento. 
Um desses, a 13ª Olimpía-
da Matemática da Univa-
tes, realizada pelo Centro 
Universitário no mês de 
setembro, comprovou no-
vamente o excelente de-
sempenho dos estudantes 
e a qualidade do ensino 
no Colégio Teutônia.

Cerca de 2,2 mil alu-
nos de Ensino Funda-
mental e Médio, oriundos 
de 65 escolas de 18 muni-
cípios do Vale do Taquari 
e de regiões vizinhas par-
ticiparam do evento, que 
contou com o apoio do 
Conselho Nacional de De-
senvolvimento Científico 
e Tecnológico (CNPq).

Considerando o grande número de participantes 
e o excelente nível de desempenho dos mesmos, a 
comissão organizadora da Olimpíada optou por se-
lecionar as 15 melhores provas de cada série. Com a 
participação de alunos do quinto ano do Ensino Fun-
damental ao terceiro ano do Ensino Médio, o Colégio 
Teutônia teve destacados os estudantes Daniel Au-
gusto Leutze e Ana Luiza Mugge (quinto ano), Frede-
rico B. Tiggemann e Raquel Sabrine Schwarw (quinta 

série), Fernanda Hollmann e Luiza Reveilleau Frozi 
(sexta série), Augusto Wallauer e Wilson Guilherme 
Markus (oitava série), Juliane Elisa Stahlofer e Ra-
fael Aloysio Braun (segundo ano do Ensino Médio), 
Kássia Cauana Trapp e Marcella Wolf Rocha (segun-
do ano do Ensino Médio) e Charles Rai Bauer e Hen-
rique Warken (terceiro ano do Ensino Médio).

Os alunos do Colégio Teutônia foram orientados e 
acompanhados pelos professores de Matemática Jaqueli-
ne Musskopf, Adriane Lindemann e Germano Hollmann.

Colégio Teutônia esteve representado por alunos do quinto  
ano do Ensino Fundamental ao terceiro ano do Ensino Médio
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Obras iniciam próximo 
à divisa de Fazenda
Vilanova e Paverama

Certel completa dez anos de 
serviços em rede energizada

A 
Certel comemora neste mês 
uma década de atividades de 
manutenção com linha ener-
gizada, que possibilita traba-

lhos em contato com rede de 13,8 mil 
volts sem desligá-la. Nenhum acidente 
foi registrado no período envolvendo 
o caminhão equipado e seus profissio-
nais, o que justifica os investimentos da 
cooperativa em cursos e treinamentos 
de reciclagem, que ocorrem a cada dois 
anos, além do uso correto de equipa-
mentos de segurança.

Economia de energia
Segundo o vice-presidente, Erineo 

José Hennemann, o caminhão gerou a 
economia de aproximadamente R$ 1,2 
milhão em energia elétrica que não dei-
xou de ser distribuída nesses dez anos. “Isso é muito 
importante, pois efetuamos trabalhos significativos 
de manutenção e modernização do sistema elétrico 
sem interromper o fornecimento ao associado consu-
midor”, assinala.

Mais conforto
Para diminuir ainda mais a incidência de desliga-

mentos, a cooperativa adquiriu em setembro deste 
ano seu segundo caminhão de linha viva, num inves-

timento de R$ 300 mil. “É um caminhão maior, com 
duas cestas que alcançam uma altura de 13 metros, 
facilitando a troca de cruzetas e outros trabalhos im-
portantes”, afirma Hennemann, ressaltando que uma 
nova equipe de colaboradores está sendo treinada 
para operá-lo. “A partir deste mês, temos os dois ca-
minhões em atividade para garantir mais conforto ao 
nosso associado”, complementa.

Hennemann destaca que a operação à distância em 
rede energizada de 69 mil volts é realizada pela Certel 
desde 1991.

Finalmente, o sonho está sendo transformado em realida-
de. A duplicação da BR-386 iniciou na terça-feira, dia 23. Uma 
luta intensa de lideranças da região e do estado, junto aos ór-
gãos do governo federal, com o objetivo de salvar vidas, prin-
cipalmente, contribuindo também com o progresso e desenvol-
vimento regional. As obras de limpeza e retirada da vegetação, 
do trajeto onde será construída a nova pista, iniciaram a partir 
da ponte próxima à praça de pedágio de Fazenda Vilanova.

Nesta quarta-feira, dia 24, as máquinas do consórcio ven-
cedor do processo de licitação, junto ao Departamento Nacio-
nal de Infra Estrutura de Transportes (Dnit), ainda estavam 
sendo descarregadas na lateral da rodovia. As escavações 
foram iniciadas no quilômetro 372, próximo ao Restaurante 
Rosinha, no limite de divisas entre Fazenda Vilanova, Pave-
rama e Taquari. O vice-prefeito vilanovense, em exercício no 
cargo de prefeito, João Fernandes, e o prefeito paveramense, 
Elemar Dickel, acompanharam a chegada de equipamentos.

Os dois municípios são grandes beneficiados pela duplica-
ção. A rodovia corta o Município de Fazenda Vilanova ao meio, 
por aproximadamente 20 quilômetros, e Paverama situa-se na 
margem esquerda da estrada, por cerca de sete quilômetros 
de extensão. “Esta duplicação será um marco pioneiro para o 
transporte de cargas do Rio Grande do Sul. Para nós, morado-
res da margem da rodovia, é sinônimo de segurança”, destacou 
Fernandes. Dickel ressaltou a valorização comercial das áreas 
nas proximidades. “Com a BR-386 duplicada, grandes empre-
sas despertarão interesse em se instalar nas imediações. Cabe 
a nós administradores municipais saber aproveitar esta opor-
tunidade e atrair estes investidores”, disse.

O prefeito de Fazenda Vilanova, José Luiz Cenci, que 
está em período de férias, comemora o início dos trabalhos. 
“A luta pela realização deste sonho tem mais de 20 anos e 
representa a garantia de medidas concretas para redução 
das mortes, por acidente, neste trecho. Para mim, este é o 
principal propósito da duplicação”, comenta. Cenci é o atual 
vice-presidente do Conselho de Desenvolvimento do Vale do 
Taquari e possui destacada participação na conquista deste 
projeto. Nos últimos anos liderou diversas comitivas de pre-
feitos, empresários, vereadores e representantes de classe, 
em reuniões e viagens à Brasília e Porto Alegre, participando 
de audiências junto aos DNIT e outros setores governamen-
tais em busca da aprovação deste empreendimento.

Saiba mais
A melhoria da capacidade da BR-386, no Vale do Taquari, 

compreende o trecho de 33,5 quilômetros, entre Estrela e Tabaí. 
O orçamento total das construções é de R$ 149,5 milhões. A con-
clusão da obra está prevista para três anos e a maior estrutura a 
ser edificada será uma elevada no perímetro urbano de Fazenda 
Vilanova, com extensão de 300 metros e investimento de R$ 30 
milhões. Isso se justifica devido ao alto índice de acidentes que 
ocorre neste local. A nova faixa de rolamento irá manter as ca-
racterísticas atuais da rodovia federal, como por exemplo, a ve-
locidade máxima permitida de 80 quilômetros horários.

Novo caminhão foi adquirido em setembro

Curso de Linha Viva atende 
necessidade de profissionais

COLÉGIO TEUTÔNIA

Durante o mês de 
novembro, de 3 a 24, o 
Centro de Eletricidade 
do Colégio Teutônia, em 
parceria com a empresa 
Ribra Engenharia, pro-
moveu mais um curso de 
qualificação na área de 
distribuição de energia 
elétrica. O curso de For-
mação de Eletricistas de 
Redes Aéreas de Distri-
buição Energizada - Mé-
todo ao Contato “Linha 
Viva” - atendeu à neces-
sidade de profissionais 
das cooperativas Certel, 
de Teutônia, e Coprel, de 
Ibirubá, permissionárias 
que oferecem o serviço de 
Linha Viva no seu sistema 
elétrico.

Com duração de 120 
horas, a formação teve 
sua parte teórica e prática 
desenvolvidas no Centro de Treinamento da escola, que 
possui estrutura com maquete de rede energizada, e na 
rede de distribuição da Certel, com a orientação do ins-
trutor Ricardo Brauner, engenheiro civil, eletricista e de 
segurança.

A qualificação contou com a participação de seis pro-
fissionais, que estão devidamente preparados para atuar 
em rede energizada, serviço diferenciado que possibilita 
manutenção de rede sem a necessidade de desligamen-

to. Os profissionais destacaram a riqueza e importância 
do conteúdo desenvolvido, além do profissionalismo do 
instrutor, principalmente relacionado à segurança do 
trabalho. Durante sua estadia em Teutônia, o engenheiro 
Brauner também proferiu palestra para alunos do curso 
Técnico em Eletrotécnica, que ocorre à noite no Colégio 
Teutônia.

Mais informações sobre o Centro de Eletricidade do Co-
légio Teutônia podem ser obtidas no site www.colegioteuto-
nia.com.br ou pelo telefone (51) 3762-4040.

Formação teve teoria e prática desenvolvidas no Centro de 
Treinamento da escola e na rede de distribuição da Certel

DUPLICAÇÃO DA BR-386

Dickel (e) e Fernandes acompanham 
início das obras de duplicação da BR-386
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Político serrano é confirmado como
secretário estadual de Esporte e Lazer

Liga Garibaldense de 
Bocha tem novo presidente O

peração internacional desta quinta prendeu trinta 
e seis pessoas. Na Serra foram quatorze detidos. A 
Polícia Federal deflagrou no início da manhã desta 
quinta-feira, dia 25, em Caxias do Sul, a Operação 

Internacional Matriz, com o objetivo de cumprir quarenta e 
um mandados de prisão preventiva nos estados do Rio Grande 
do Sul, Santa Catarina, São Paulo, Mato Grosso, Mato Grosso 
do Sul e no Paraguai. No total 36 pessoas foram presas. Na Ser-
ra, houve prisões em Caxias (10), Flores da Cunha (2), Bento 
Gonçalves (1) e Vale Real (1). Cinco ainda estão foragidos em 
Caxias (2), Mato Grosso (2) e uma em São Paulo (1).

No Rio Grande do Sul foram 22 pessoas presas. Em Caxias 
dez foram detidos com 200 gramas de crack, 15 gramas de coca-
ína, R$ 67 mil, sete carros e uma moto. As investigações começa-
ram há cerca de dois anos e tiveram a cooperação da Secretaria 
Nacional Antidrogas do Paraguai. Neste período, foi levantado 
que um grande traficante brasileiro, preso no Paraguai era o 
articulador do envio mensal de meia tonelada de pasta base de 
cocaína para os Estados do Rio Grande do Sul e Santa Catarina, 
além de grande quantidade para outros Estados.

A droga era transportada do Paraguai por via rodoviária, 
escondida em veículos, ou em pequenos aviões, que arremes-
savam os pacotes de cocaína para serem recolhidos por outros 
traficantes ligados ao grupo. Um desses lançamentos foi inter-
ceptado pela Polícia Federal na região de Uruguaiana, em 22 
de julho deste ano, ocasião em que foram apreendidos 61 qui-
los da droga jogados de uma aeronave paraguaia.

O traficante matogrossense Jarvis Ximenes Pavão, 42 
anos, que comanda o sistema, cumpre pena por lavagem de 
dinheiro, no Presídio Nacional de Tucumbu, em Assunção 

no Paraguai. Foi preso pela Polícia Federal brasileira em 
1994 no Balneário Camboriú, em Santa Catarina, por tráfi-
co de drogas e lavagem de dinheiro.

O governo brasileiro já solicitou a sua extradição, que deverá 
ser reforçada com novo mandado de prisão expedido no âmbito 
da Operação Matriz. Também há informações de que o trafican-
te tenha mandado executar um de seus desafetos, em homicídio 
ocorrido em São Leopoldo, em 10 de julho deste ano.

Mais de 250 policiais federais participam da Operação 
Matriz, que teve essa denominação pelo fato da droga comer-
cializada pelo grupo ser “carimbada” com a imagem de um 
leão, representando a “marca” do cartel fornecedor da droga. 
Os mandados foram expedidos pela Justiça Federal de Caxias 
do Sul. Na Operação também foram apreendidos 24 veículos, 
R$ 200 mil, quatro mil dólares, quatro armas e munições e 
175 quilos de droga (pasta base e cloridrato de cocaína). Os 
nomes dos presos são mantidos em sigilo pela PF.

Polícia Federal realiza operação contra tráfico

A Liga Garibaldense de 
Bocha terá uma nova direto-
ria a partir de dezembro. Em 
reunião realizada na quarta-
feira à noite foi eleito o em-
presário Roberto Ghilardi, 
48 anos, associado ao Clube 
Três Lagoas, que assumirá a 
presidência da Liga em subs-
tituição ao atual presidente 
Paulo Salvi. A posse vai ocor-

rer no jantar de encerramen-
to das atividades do ano. 

Neste mesmo dia, Roberto 
apresentará os demais inte-
grantes da sua diretoria. O 
jantar de encerramento das ati-
vidades da bocha em 2010 será 
no dia 11 de dezembro no salão 
da comunidade São Roque Fi-
gueira de Melo, com animação 
da banda Contato Show.

As agências do Sine de Carlos Barbosa e Garibaldi, além 
de outras 62 agências no Estado estarão fechadas para aten-
dimento ao público do dia 29 de novembro a 3 de dezembro 
para implantação de um novo sistema. O Rio Grande do Sul é 
o primeiro Estado a adotar o software em rede, o mesmo que 
será implantado em todo o País. As agências reabrem nor-
malmente no dia 6 de dezembro.

O sistema antigo será substituído pelo Programa Mais 
Emprego, da empresa pública Dataprev. O novo sistema pos-
sui um banco integrado, onde ficam armazenados todos os 
dados do trabalhador e histórico de contratos de trabalho. 
A mudança visa qualificar o atendimento, além de agilizar 
os encaminhamentos e garantir mais segurança nos proces-
sos feitos pelo Sine.

Abre prazo para  
inscrição no programa 
Minha Casa, Minha Vida

O deputado estadual caxiense Kalil Sehbe (PDT) foi 
confirmado como secretário estadual de Esporte e Lazer no 
início da noite desta quinta-feira, dia 25, pela assessoria do 
governador eleito Tarso Genro (PT). Depois de uma reunião 
de integrantes da direção do PDT a tarde na Assembléia Le-
gislativa, ficou definida a presença de mais dois trabalhistas 
no governo. Além de Kalil, Afonso Motta foi anunciado como 
secretário do Gabinete dos Prefeitos e Relações Federativas.

Kalil, 49 anos, começou a carreira política como vereador 
em Caxias. Chegou em 1997 à Assembleia Legislativa, onde 
cumpre seu quarto mandato. Assumiu em 2003 a Secretaria 
Estadual de Ciência e Tecnologia. Jogou nas seleções gaúcha 
e brasileira de handebol, e presidiu a federação regional des-
se esporte. Formado em Administração com mestrado em 
Ciências Sociais, o pedetista havia concorrido a uma vaga na 
Câmara Federal no pleito de outubro, mas não se elegeu.

Sine fecha para troca de sistema

Em julho, Polícia Federal apreendeu 61 quilos 
 droga jogados de uma aeronave paraguaia

A Associação de Pequenas e Médias Empresas de Garibaldi 
(Apeme) promoveu na noite do dia 24 a palestra "Encerramen-
to 2010: Momento de Ação de Graças". A iniciativa reuniu bom 
público no Centro de Eventos Famiglia Giovanaz e teve como 
palestrante Giovanni Mattiello.

O objetivo foi proporcionar aos associados da entidade e 
comunidade em geral um momento para reflexão sobre nos-
sas atitudes diárias, tendo em vista a proximidade das festi-
vidades natalinas. Mattiello abordou questões como equilí-
brio pessoal, espiritualidade, para iniciarmos um ano novo 
mais leves. Apresentou algumas canções de seu CD "Coisas 
da Alma" e também cantou com o público presente músicas 
populares como "Tocando em Frente", "Casinha Branca" e 
"Horizontes".

A palestra teve caráter beneficente, sendo que a renda ar-
recadada será revertida em doação de alimentos e brinquedos 
para crianças no Natal, em parceria com a campanha “Precisa-
se de ajudante de Papai Noel - Ano XII”. 

Palestra “Encerramento 
2010: Momento de Ação de 
Graças” reuniu bom público

O grupo de teatro do Centro de 
Convivência do Idoso Antonio Martin 
Guerra, em Carlos Barbosa, foi a atra-
ção principal da abertura da Semana 
do Doador de Sangue, que aconteceu 
no dia 22 de novembro no Hemocen-
tro de Caxias do Sul (HEMOCS). Neste 
mesmo dia, outros 16 barbosenses so-
lidários também doaram sangue.

As sete idosas barbosenses apresen-
taram a peça “Um Ato Solidário”, que 
fala sobre a doação de sangue. O teatro já 
foi apresentado em Carlos Barbosa, para 

adolescentes das escolas locais, dentro 
da campanha de sensibilização para fu-
turos doadores de sangue. A Semana do 
Doador de Sangue encerrou-se ontem.

Doar é um ato de solidariedade 
e para que se concretize, a Secreta-
ria Municipal da Saúde viabiliza as 
doações com viagens mensais ao HE-
MOCS. A próxima doação será no dia 
21 de dezembro e os interessados po-
dem entrar em contato com o Centro 
Municipal de Saúde Dr Helmo Sebas-
tião Diello pelo telefone 54 3461-8900.

Cooperativados não 
selecionados previamente 
e não cooperativados que 
tenham interesse em parti-
cipar do programa habita-
cional Minha Casa, Minha 
Vida, de Carlos Barbosa, 
têm de 29 de novembro a 
10 de dezembro para se 
inscrever na Secretaria de 
Assistência Social e Habita-
ção (Rua Ampélio Carlotto, 
74, Centro), no horário de 
funcionamento da secre-
taria, das 8h às 12h e das 
13h30min às 17h30min.

Os documentos neces-

sários para inscrição são 
comprovante de tempo de 
residência no município, 
comprovante de renda, 
comprovante da consti-
tuição familiar, compro-
vante de que não possui 
imóvel em qualquer parte 
do país. 

O edital de divulgação 
do processo de classificação 
prévia dos cooperativados 
inscritos para participar do 
programa está disponível 
no site www.carlosbarbo-
sa.rs.gov.br e no mural em 
frente a Prefeitura.

Solidariedade na Semana do Doador de Sangue

Palestra foi nesta quarta-feira

Barbosenses participaram da  
Semana do Doador de Sangue
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sonialsgomes@gmail.com

Brilhos especiais na  
Macrorregional das APAEs

Na 2ª Olimpíada Macrorregional das Apaes do RS, Teu-
tônia participou no atletismo, tênis de mesa, futsal e capo-
eira. De dez atletas, apenas dois conseguiram classificação 
de 1º lugar para a Olimpíada Estadual. São os alunos Paulo 
Roberto Capoani, 1º lugar tênis de mesa, e Clenize Loose, 
1º em arremesso de pelota PC 20m.

Nesse ano, a capoeira da Apae Teutônia participou 
pela primeira vez, tendo como coordenador o professor 
Reginaldo Pinheiro Pereira. Na roda da capoeira partici-
param alunos de Teutônia e Rio Pardo, tendo no coman-
do da bateria o mestre Karcará.

O evento contou com a participação de 102 atletas, 
68 professores acompanhantes mais organização, totali-
zando 300 pessoas.

A classificação geral ficou assim:
> Primeiro lugar com 102 pontos: 8° Conselho Vale 

do Taquari;
> Segundo lugar com 72 pontos: 15° Conselho Re-

gião Carbonífera;
> Terceiro lugar com 71 pontos: 17° Conselho Vale 

do Rio Pardo.
O encerramento foi com um gostoso coquetel na Lu-

pus Land.
Para finalizar, quero fazer um agradecimento es-

pecial ao Centro Municipal de Turno Inverso Leonel 
de Moura Brizola - Cemef, que foi parceiro, através de 
alunos que treinaram com o Paulo o tênis de mesa, ga-
rantindo assim a sua vitória. Também ao motorista da 
Apae e às professoras acompanhantes. Aproveito para 
parabenizar a organização do evento. Estavam rápidas 
as competições e bem organizadas. Todos os participan-
tes receberam, durante o dia, dois lanches, almoço, so-
bremesa (sorvete), balas, água.

Sempre é uma alegria esse momento. Rever colegas 
e amigos. Fazer novas amizades. Vivenciar a integração 
e a competição dentro da cooperação e da solidariedade. 
Estas virtudes muito fortes e presentes nesse evento. E o 
que eu acho mais importante de tudo isso é ver o brilho nos 
olhos e a alegria nos rostos desses alunos muito especiais!

Como diz Dalai-Lama, a competição deve ser positi-
va permitindo abrir caminhos para os outros, quando se 
chega em primeiro lugar. 

Paulo Roberto Capoani e Clenize Loose

Festival do Chucrute será incluído no  
Calendário Oficial de Eventos do Estado

O 
Plenário da Assembleia Legislativa aprovou na 
tarde da última terça-feira, dia 23, o Projeto de 
Lei nº 375/2009, do deputado Marquinho Lang 
(Democratas) que inclui no Calendário Oficial 

de Eventos do Estado do Rio Grande do Sul o “Festival do 
Chucrute”, de Estrela.  A proposição segue para sanção da 
governadora.

Nas comissões, o PL 375/2009 foi aprovado através 
do relatório do deputado Elvino Bohn Gass (PT) na Co-
missão de Constituição e Justiça em 26/06/2010 e na Co-
missão de Educação, Cultura, Desporto, Ciência e Tec-
nologia através do relatório do deputado Adilson Troca 
(PSDB) no dia 09/11/2010.

Lang destaca que o Festival do Chucrute, realizado, 
anualmente, no mês de maio, é a mais tradicional e anti-
ga festividade do folclore alemão no Estado do Rio Gran-
de do Sul, que vem acontecendo desde 1966, onde se tem 
muita música, dança e gastronomia. Em 2010 aconteceu 
o 45º Festival do Chucrute. Normalmente esse grande 
Festival do Chucrute acontece no outono, mais precisa-
mente em meados do mês de maio, um dos mais radian-
tes do calendário solar, indicando muita vibração e a 
alegria, típica do imigrante alemão. O Chucrute, que em 
alemão é Sauerkraut, é um alimento essencial na culiná-
ria germânica, tratando-se de uma conserva de repolho 
fermentado, sendo uma das fontes mais ricas de vitami-
na C, combatendo o envelhecimento precoce, o escorbu-
to e os radicais livres. Talvez por isso mesmo, seja esse 
alimento a base de tanta alegria no Festival. 

O Festival do Chucrute de Estrela, originalmente 
foi chamado Baile do Chucrut, criado pela Comunidade 
Evangélica do Município, plasmado no seminal Baile do 
Coro. Nesse viés foi criado em 1966, o primeiro Baile do 
Chucrut (Sauerkraut) reunindo vários Grupos Folclóri-
cos do Município manifestadamente de danças típicas 
germânicas. Em 1979 o Baile do Chucrut passou a ser de-
nominado de Festival do Chucrute, sendo até hoje uma 
das mais importantes e ricas manifestações folclóricas 
- notadamente alemã - no Estado. 

Não é por outra que Estrela, um dos municípios mais 
antigos e desenvolvidos do Estado, é sede de uma das mais 
importantes festividades típicas de nosso Estado. O Municí-
pio de Estrela tempopulação de mais de 30.000 habitantes, 
numa área de 184,178 km2 e com uma economia pujante. 

A origem do nome Estrela está relacionada à sua colo-
nização. Quando os primeiros colonizadores chegaram à re-
gião, eles perceberam uma intensa luz num pântano. Na ver-
dade era apenas o reflexo da lua cheia que estava ali, porém 
eles acreditaram que era uma estrela cadente, donde surge 
a denominação de Estrela para essa rica comunidade. 

No campo histórico, os primeiros colonizadores chega-
ram a Estrela no ano de 1856, época em que foi instalada a 
Fazenda Estrela, de propriedade do Cel. Victorino José Ri-
beiro, cujas terras pertenciam administrativamente à fre-
guesia de São José do Taquari, hoje município de Taquari. 
Cabe destacar, que o líder do movimento emancipacionista 
e fundador de Estrela foi Antônio Vitor Sampaio Mena Bar-
reto, lançando as raízes do seu desenvolvimento. Os primei-
ros imigrantes alemães eram originários de Dois Irmãos. 
Um dos primeiros a chegar foi Johann Heberle, mais tarde 
conhecido pelo apelido de João Capataz. 

O município emancipou-se em 20 de maio de 1876, atra-
vés da Lei nº 1.044, sancionada pelo Conselheiro Tristão de 
Alencar Araripe, presidente da Província de São Pedro do 
Rio Grande do Sul, sendo assim o segundo município mais 
antigo do Vale do Taquari. Além disso, Estrela destaca-se 
pelo setor educacional, apresentando um dos menores ín-
dices de analfabetismo do país. Todos os anos, o Município 
realiza o Festival do Chucrute. Considerada o mais tradicio-
nal Festival de Folclore Alemão do Estado, realiza encon-
tros e dois bailes típicos, com a presença de música, dança 
e gastronomia típicas alemãs, além do tradicional chope. O 
Grupo de Danças Folclóricas de Estrela é o mais antigo do 
Brasil em atividade ininterrupto. 

Não devemos esquecer que Estrela foi onde nasceu a 
Cervejaria Polar, que marcou profundamente com o muni-
cípio, contribuindo fortemente para o seu desenvolvimento 
e estando na base do sucesso do seu Festival do Chucrute .

O deputado Marquinho Lang 
(Democratas) presidiu a Sessão Ple-
nária, da Assembleia Legislativa, 
durante a votação do Projeto de Lei 
nº 370/2009 que declara o Municí-
pio de Arroio do Meio como  “Pérola 
do Vale” no Estado do Rio Grande do 
Sul. A proposição segue para sanção 
da governadora. Lang, que é autor 
da proposta, destaca que a aprova-
ção em Plenário na terça-feira, dia 
23, é um presente de aniversário aos 
76 anos de Arroio do Meio, que será 
comemorado no domingo, dia 28.

Nas comissões, o PL 370/2009 
foi aprovado através do relatório do 
deputado Elvino Bohn Gass (PT) na 
Comissão de Constituição e Justiça 
em 26/06/2010 e na Comissão de 
Educação, Cultura, Desporto, Ciên-
cia e Tecnologia através do relatório 
do deputado Adilson Troca (PSDB) 
no dia 09/11/2010.

Lang explica que a presente pro-
posição tem por objetivo a declaração 
do Município de Arroio do Meio “Pé-
rola do Vale”, em razão da sua impor-
tância cultural, econômica e históri-
ca no Vale do Taquari. O Município de 
Arroio do Meio foi criado através do 

Decreto nº 5.759, de 28 de novembro 
de 1934, assinado pelo então gover-
nador e general Flores da Cunha, o 
que por si mesmo já indica a grande-
za e a importância histórica dessa 
comunidade. É um dos municípios 
mais importantes do Vale do Taquari, 
com uma área total de 158 km2 e com 
uma população de 18.766 habitantes 
(dados Censo 2010), com o predomí-
nio da descendência germânica, in-
clusive com muitas festas típicas des-
sa etnia. A sua economia tem um PIB 
de mais de 410 milhões de reais, que 
está na base da excelente qualidade 
de vida de seus habitantes, afirmada 
na sua expectativa média de vida que 
está em mais de 75 anos.

A área hoje ocupada por Arroio 
do Meio pertencia, até sua emanci-
pação, aos municípios de Lajeado e 
Encantado. Localiza-se às margens 
do Rio Taquari. Sua denominação, 
ao que tudo indica, parece ter-se 
originado da existência de três ar-
roios vizinhos: o Grande, o do Meio, 
e o Forqueta, estando situado, evi-
dentemente, entre os outros dois.  
O povoamento da sede teve início 
no ano de 1853, principalmente por 

alemães e portugueses. De acordo 
com um trabalho apresentado por 
Dante de Layatano, a 1ª sesmaria em 
terras de Arroio do Meio teria sido 
concedida em 1816, pelo Marquês 
do Alegrete a José Ricardo Villanova 
e localizava-se às margens do Rio Ta-
quari. Outra doação segue-se e, co-
mo consequência, o povoamento foi 
tomando impulso. Em 1876, criou-se 
uma Capela sob a invocação de Nos-
sa Senhora do Perpétuo Socorro. Em 
1934, Arroio do Meio foi elevado à 
vila, pelo decreto nº 5.759, de 28 de 
novembro de 1934. Finalmente, pelo 
decreto nº 7.199, de 31 de março de 
1938, passou a constituir o novo mu-
nicípio, no sentido jurídico.

“No seio do Vale do Taquari, de 
contornos geográficos belíssimos, se 
desenvolve a comunidade laboriosa 
e aguerrida de Arroio do Meio que 
desde sempre foi denominada de a 
“Pérola do Vale” pelos habitantes da 
região devido à sua marcante presen-
ça econômica, cultural e histórica em 
um dos mais belos e desenvolvidos 
recantos do Estado do Rio Grande do 
Sul”, destaca o deputado Marquinho 
Lang em sua justificativa ao Projeto.

A Pérola do Vale é aprovada em plenário
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Às vezes ser um cidadão honesto, que cumpre com os seus 
deveres e que tenta dar o melhor de si, não é o suficiente quan-
do se trata de determinados desejos ou necessidades. O cida-
dão sempre dependeu e vai continuar dependendo, para diver-
sas coisas, da boa vontade dos governantes que são eleitos para 
tomar as mais importantes decisões de um município, estado 
ou país. Não são raras as vezes que ouvi dizer que um político 
apenas realiza trabalhos/obras em lugares onde ele sabe que 
há mais eleitores a fim garantir mais votos na eleição seguinte. 

Levando em conta esta afirmação, um dia participei de 
mais uma reunião com os moradores da minha Rua 02 Leste, 
o prefeito e os vereadores de Teutônia.  A esta altura, eu já não 
acreditava mais em promessas e confesso que fiquei muito re-
ceosa em relação ao que estava sendo acordado naquele dia. 
Mas por outro lado, decidi depositar mais um voto de confiança 
nas pessoas que tomam a frente nessa administração. 

Não deu outra, valeu a pena, pois não foram apenas promes-
sas daquela vez. As obras do asfalto estão indo de vento em popa, 
todos os moradores estão felicíssimos por terem sido atendidos. 
É como começar uma nova etapa em nossas vidas, depois de vá-
rios anos engolindo poeira e tendo que limpar incansavelmente 
o barro em nossas casas em dias de chuva.  Finalmente poder 
sentar em sua sacada ou varanda e convidar amigos ou parentes 
para tomar um chimarrão com você é muito bom.

Há pessoas que não concordam com asfalto, alegam que cal-
çamento do tipo PAV’S é bem melhor, porém penso que nesta rua 
em especial, a primeira opção tem sido a  melhor. Como já disse, 
um cidadão deve cumprir com deveres, pagando seus impostos 
em dia, colaborando com o recolhimento do lixo, trabalhando ho-
nestamente, respeitando as leis, entre outras coisas. No entanto, 
quando as reivindicações desses cidadãos são sempre ignoradas, 
também estes perdem o ânimo de continuar se esforçando. 

Que bom que às vezes nos enganamos, e quando já estamos 
descrentes, alguém nos dá o apoio de que tanto precisávamos. 

Faixas de agradecimento podem e devem ser confecciona-
das, sou a favor disso, porém, através deste texto gostaria de 
agradecer a todos que nos deram ouvidos  e resolveram arre-
gaçar as mangas para que pudéssemos juntos realizar este so-
nho, o qual com certeza nos proporcionará uma vida com mais 
qualidade e mais alegria. Podemos começar a dizer que mora-
mos no centro de Teutônia, pois agora não apenas a localização 
comprovará isto, como também o aspecto do lugar. Como com-
plemento desse serviço, também nos orgulha a execução da ga-
leria construída próxima ao CTG Rincão das Coxilhas.

Países desenvolvidos, como a Alemanha e a Itália, possuem 
asfalto até a entrada de seus celeiros, o capricho e a organiza-
ção que se observa em lugares como esses nos deixam maravi-
lhados e os tomamos como exemplo para criticar e aperfeiçoar 
o que deveria estar melhor em nosso país.

O Brasil é um país emergente, tem todas as condições de se 
igualar aos países desenvolvidos se fizermos a nossa parte, não 
nos cansarmos de reivindicar e por que não dizer, se acreditar-
mos naqueles que foram eleitos. 

Obrigado mais uma vez por mais esta obra em nosso muni-
cípio, eu não sou partidária, por isso, não faço questão de me 
identificar, apenas espero ter feito os vereadores e toda equipe 
da administração municipal compreenderem o quanto é impor-
tante o trabalho de vocês e o quanto os cidadãos reconhecem o 
esforço que estão tendo para nos mostrar que devemos sim acre-
ditar e desistir jamais. Os políticos, na maioria das vezes, são 
tachados de descomprometidos, corruptos, entre outras coisas. 
Todo ser humano pode errar ou acertar. Penso que quando esta 
pessoa decide assumir um cargo político ela estará ainda mais 
propensa a cometer erros. No entanto, quando ela acerta, são 
poucos os cidadãos que reconhecem o seu feito. O asfaltamento 
da nossa rua tem sido mais um desses acertos. Da mesma forma 
como as alterações no trânsito do município que foram conside-
radas oportunas por muitos. Por isso, continuem tomando deci-
sões que mudam e melhoram a vida de todos. Ficamos na torcida 
para que continuem acertando! Façam a diferença com os 23% 
do orçamento total previstos para a Saúde e os 28% do orçamen-
to total previstos para a Educação. Embora todos saibam que o 
Estado e a União repassem bem abaixo do que deveriam por lei 
para os municípios, a evolução não pode esperar e pessoas com-
prometidas saberão sempre o que deve ser feito nas mais diver-
sas áreas para que o desenvolvimento aconteça.

Com orgulho de ser teutoniense, 
Uma cidadã.

I.L., moradora da rua 2 Leste, Teutônia.

Organizadores celebram bons 
resultados da Transcitrus Fest

Transcitrus Fest foi um marco comemorado por Poço das Antas

Encontro encerrou com confraternização
Jair Schneider (em pé) representante  

da comissão organizadora

OPINIÃO DO LEITOR

Cumprimentos de uma 
cidadã  teutoniense !

A 
comissão organizadora da 1ª Transcitrus 
Fest realizou na noite desta quinta-feira, 
dia 25, um encontro de confraternização 
com alguns colaboradores do evento. A reu-

nião ocorreu no Restaurante do Tino, em Poço das 
Antas, seguido de jantar. Com o principal intuito de 
apresentar os resultados positivos, fazer avaliações 
e dividir as experiências, o momento foi marcado 
por muita música e alegria. A festa em comemoração 
aos 22 anos de emancipação político-adminitrativa 
de Poço das Antas e os 21 anos da Rádio Popular FM, 
com o Show da Família, ocorreu nos dias 21, 22 e 23 
de maio deste ano.

O diretor da emissora, Sílvio Brune, enfatizou 
a confiança depositada no grupo. “Ficamos felizes 
com os resultados positivos, porque estamos dando 
o retorno da confiança depositada em nosso traba-
lho”, expôs. Já o integrante da comissão organiza-
dora, Jair Antônio Schneider, enfatizou algumas 
das empresas que não mediram esforços para que 
tudo saísse perfeito e foram realmente parceiras, 
como a Comunika, o Grupo Popular de Comuni-
cação e a Delta Eventos. Sem esquecer é claro das 
demais pessoas que trabalharam incansavelmente 
para recepcionar bem os visitantes.

“A festa foi muito positiva e os resultados grati-
ficantes, conseguimos divulgar muito bem o Muni-
cípio. Interagimos com empresas e entidades de di-
versos municípios da região. Realizamos uma festa, 
em termos financeiros, como nunca se fez”, expôs 

o vice-prefeito de Poço das Antas e presidente da 
Transcitrus Fest, Nestor Brönstrup. Ele ainda desta-
cou alguns números referentes à festa para prestar 
contas aos parceiros.

Acima dos números ficaram outros aspectos. As 
parcerias e as amizades firmadas foram reassaltadas 
pelo prefeito Ricardo Flach. “Relembrando os momen-
tos que vivemos, temos muitas pessoas a agradecer 
por tudo que fizeram por nós. Parcerias boas e eficien-
tes foram importante para conquistar os resultados 
positivos. Esperamos agora pela próxima edição do 
evento”, destacou Flach.

Nestor Brönstrup (em pé) destacou saldo positivo da festa
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Quatro eventos movimentam
cidade neste final de semana

Q
uatro eventos promovidos 
e apoiados pelo governo 
de Lajeado movimentam a 
cidade neste final de sema-

na. Neste sábado, dia 27, às 9h, terá 
a formatura de 750 alunos do Proerd 
- Projeto Educacional de Resistência 
às Drogas e à Violência, no ginásio 
do Colégio Alberto Torres. À tarde, 
terá o encerramento das atividades 
da Semana Cultural Afro em Lajeado, 
promovida pelo Centro de Cultura 
Afro-Brasileira do Município, a par-
tir do meio-dia, no Parque Histórico, 
com roda de pagode pelo grupo Beijo 
Molhado às 14h. Já no domingo, dia 
28, terá grande Show de Esportes 
Radicais sobre Rodas, na Rua Santos 
Filho, no Parque Professor Theobaldo 
Dick, a partir das 15h. E, também no 
domingo, abrindo as atividades cul-
turais do Lajeado Brilha 2010, terá 
show da Orquestra de Concertos de 
Lajeado - Oclaje, às 20h, no Salão da 
Paróquia São Cristóvão.

Formatura Proerd 
O Proerd é uma parceria do go-

verno de Lajeado, através da Secre-
taria de Educação (Sed) e escolas 
com a Brigada Militar e conta com o 
apoio da Associação Lajeadense Pró-
Segurança Pública (Alsepro). Neste 
sábado formará 750 estudantes de 
20 escolas das três redes de ensino de 
Lajeado que estudam no quinto ano, 
com idades entre 10 e 11 anos. Estes 
estudantes tiveram nove encontros 
realizados em suas escolas, quando 
foram orientados pelos instrutores 
responsáveis pelo curso, soldado 
Gilmar de Souza Queiroz e soldado 
Daniela Bechlin, do 22º BPM. No pri-
meiro semestre deste ano, o Proerd 
formou 388 alunos no Município. No 
segundo semestre de 2010, o curso 
do Proerd beneficiou 33 turmas de 

alunos de nove escolas municipais de 
Ensino Fundamental (Universitário, 
Campestre, Guido Lermen, Porto No-
vo, São João, Alfredo Lopes da Silva, 
Oscar Koefender, Santo André e Dom 
Pedro I), de sete escolas da rede es-
tadual (Santo Antônio/Ciep, Castelo 
Branco, Fernandes Viera, Moisés Cân-
dido Veloso, São João Bosco, Manuel 
Bandeira e Irmã Branca) e de quatro 
escolas particulares (Alberto Torres, 
Madre Bárbara, Colégio Sinodal de 
Conventos e Gustavo Adolfo). 

Semana Cultural Afro
Tiveram início no dia 13 de no-

vembro as atividades da Semana 
Cultural Afro no Município, que 
também visou celebrar a Semana da 
Consciência Negra. O objetivo foi lem-
brar o grande herói negro Zumbi dos 
Palmares. Além do dia 13, a Semana 
contou com atividades nos dias 17 e 
20, com apresentações artísticas, pa-
lestras e workshops e, neste sábado, 
dia 27, ocorre o encerramento com 
roda de pagode proporcionada pelo 
grupo Beijo Molhado, que é formado 
por adolescentes do Bairro Santo 
André. Mas o evento já inicia a partir 
do meio-dia, quando terá comerciali-
zação de comidas típicas da gastro-
nomia afro, como o acarajé, entre ou-
tros pratos, junto à sede da entidade 
no Parque Histórico.

Esportes radicais
Coordenado pela Secretaria da 

Juventude, Esporte e Lazer (Sejel), o 
evento será realizado na Rua Santos 
Filho, dentro do Parque Professor 
Theobaldo Dick, que será fechada ao 
trânsito. Terá a presença de Leser 
Lopes - integrante da equipe do Alto 
Risco Show, de Novo Hamburgo, e 
que neste final de semana, conforme 
anunciou, vai fazer sua despedida das 

manobras radicais. A prática das ma-
nobras radicais neste evento iniciará 
com as apresentações de sete pilotos 
da equipe Arte & Equilíbrio, que virá 
de Porto Alegre. Depois, entram em 
cena os pilotos da equipe Alto Risco 
Show, que já estiveram na cidade em 
outros eventos, como no Lajeado Mo-
to Show, que em virtude da Expovale, 
este ano foi substituído pela promo-
ção deste domingo. O piloto Leser 
Lopes - que no seu currículo possui 
22 anos de motocross e shows em mo-
tociclismo, já fez a proeza de saltar 
de moto sobre 12 carros, somando 25 
metros de distância, durante o último 
evento realizado em 2009, no Parque 
do Imigrante. Sua equipe também 
encanta o público pelas manobras 
radicais que fazem saltando em cima 
de rampas sobre o caminhão da Alto 
Risco Show, entre as quais tem ma-
nobras de 360 graus, candybar, back 
flip salto duplo, salto sobre pessoas e 
sobre bola de fogo.

Show da Oclaje
Abrindo a programação de ativida-

des do Lajeado Brilha 2010, a Oclaje 
faz show neste domingo, com repertó-
rio de músicas natalinas, no salão da 
Paróquia São Cristóvão. Sob a regên-
cia de Irineu Krüger, a Oclaje conta 
com 50 músicos que se apresentam 
com violinos, violas, violoncelos, con-
trabaixo, flauta transversal, clarine-
tes, flautas doces, saxes alto e tenor, 
trompete, flugelhorn (instrumento de 
sopro da família dos trompetes), tecla-
dos, um par de tímpanos, glockenspiel 
(instrumento percussivo de som deter-
minado tipo metalofone portátil), per-
cussão e bateria. Ainda possui coro 
misto com 18 vozes. O repertório terá 
ênfase em músicas natalinas, além das 
eruditas, populares brasileiras, inter-
nacionais, folclóricas e gaúchas.

A Prefeitura de Lajeado 
informa que foi adiado o 
início do funcionamento de 
dois novos retornos na Ave-
nida Senador Alberto Pas-
qualini, próximo ao trevo 
de entrada da cidade, que 
iriam vigorar a partir deste 
fim de semana. De acordo 
com o coordenador do De-
partamento de Trânsito da 
Secretaria de Planejamento 
(Seplan), Luis Felipe Fink-
ler, “devido ao mau tempo, 
não foi possível efetuar a 
pintura das pistas e instalar 
os cabos elétricos nos três 
semáforos que organiza-
rão o tráfego no local”. Ele 
destaca que não tem nova 
data prevista para o início 
do funcionamento dos dois 
retornos.

Um dos novos retornos 
fica bem em frente ao Mo-
numento do Imigrante, pos-
sibilitando aos motoristas 
oriundos do Centro, que so-
bem a Avenida Pasqualini, 
ingressar na Rua Marcílio 
Dias ou contornar o cantei-
ro central para ingressar 
novamente na Pasqualini, 
indo, assim, em direção 
ao Centro. “Esta mudança 
visa diminuir o número de 
motoristas que tem utiliza-
do o trevo da BR-386 para 
retornar ao Centro da cida-
de”, explica Finkler. O outro 
retorno dará aos motoris-
tas oriundos do Bairro São 

Cristóvão mais uma opção 
para chegar ao Centro, pos-
sibilitando fazer a conver-
são à esquerda na Avenida 
Pasqualini para acessar a 
Rua General Mallet, que a 
seguir se liga com a Rua Ex-
pedicionários do Brasil - via 
alternativa do Bairro Ame-
ricano para acessar a área 
central da cidade. 

Finkler frisa que estas 
alterações foram aprova-
das em reunião ordinária 
do Conselho Municipal de 
Trânsito (Comtran), que 
estipulou um prazo de três 
meses como experiência 
para avaliar os benefícios 
e os possíveis transtornos 
que podem decorrer da 
mudança. “Meu receio é 
que podem haver peque-
nos congestionamentos, 
já que haverá semáforos 
logo após a saída da BR-
386 e também na chegada 
ao Bairro Americano de 
quem vem do Bairro São 
Cristóvão”, afirma Fink-
ler. O coordenador pede 
atenção aos motoristas 
oriundos do Bairro São 
Cristóvão que estiverem se 
dirigindo ao Centro, já que 
serão instalados bloquetos 
de concreto no intuito de 
inviabilizar o acesso a Rua 
Marcílio Dias - manobra 
que já é proibida, mas que 
não vem sendo respeitada 
pelos motoristas.

Show da 
Oclaje  
abrilhanta 
todos os 
anos a 
programação 
do Lajeado  
Brilha

Adiado início do 
funcionamento de 
novos retornos da 
Avenida Pasqualini

Festa de Natal do 
CAPS Infanto Juvenil 
no dia 8 de dezembro

O Centro de Atenção 
Psicossocial Infantojuve-
nil – Caps Crescer, da Se-
cretaria da Saúde (Sesa) 
de Lajeado realizará sua 
Festa de Natal no dia 08 de 
dezembro, das 13h30min 
às 16h30min, no Ginásio 
Municipal Nelson Francisco 
Brancher. A programação 
consta de recreação e brin-
cadeiras, apresentações 
artísticas de crianças e 
adolescentes que integram 
as oficinas do CAPS, como 
canto e teatro, além de brin-
quedos, como máquina de 

dança e cama elástica. Tam-
bém terá chegada do Papai-
Noel e barracas de comes e 
bebes. Participarão da festa 
as crianças e adolescentes 
atendidos pelo CAPS, seus 
familiares e o evento tam-
bém é aberto à comunidade. 
O CAPS Infantojuvenil de 
Lajeado atende a 300 crian-
ças e adolescentes com até 
18 anos de idade que são 
portadores de transtornos 
mentais e dependentes de 
álcool ou outras drogas, 
com uma média mensal de 
1,3 mil atendimentos.
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Obras beneficiam 
moradores de 

Morro Bonito

Acostamento da VRS-835 também recebeu pavimentação

O
bras de melhorias foram realizadas pró-
ximo ao viaduto da ferrovia, no Bairro 
Morro Bonito. O objetivo da adminis-
tração municipal é oferecer maior segu-

rança aos pedestres que circulam a pé ou de bici-
cleta, além de evitar inundações nas residências 
localizadas em áreas mais baixas.

As modificações compreendem a instala-
ção de canos de tubulação e bueiros de micro-
drenagem, que evitam alagamentos na área 
mais baixa do bairro e nas residências próxi-
mas à linha férrea. Duas ruas perpendicula-
res à VRS-835, assim como acostamento desta 
rodovia, pela extensão de 60 metros, também 
receberam canalização e pavimentação com 

pedra basáltica regular. As ruas contempladas 
foram a José Davi de Azevedo e Osvino Theo-
baldo Althaus.

O projeto de melhorias recebeu investimen-
to de R$ 126 mil, com auxílio do Ministério das 
Cidades através de indicação de emenda parla-
mentar do deputado federal José Otávio Ger-
mano (PP). A contrapartida do Município para 
esta obra foi de R$ 27.819,00. “São obras que 
oferecem maior segurança e conforto aos mo-
radores deste bairro”, salienta o prefeito Ele-
mar Dickel. O chefe do Executivo, juntamente 
com o presidente da Câmara de Vereadores, 
José Vilson Ferreira, acompanhou, nesta sema-
na, a execução dos trabalhos.
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Univates confirma excelente  
desempenho no Enade 2010

Reitoria apresentou resultados à imprensa regional

Grupo teatral se apresentou aos alunos do Senai

F
oram divulgados os resultados 
do Exame Nacional de Desem-
penho dos Estudantes (Enade) 
2009, confirmando o excelente 

desempenho que a Univates vem ob-
tendo nos cenários estadual e nacional 
quando o assunto é educação superior. 
Dos 13 cursos avaliados, dez receberam 
conceitos 4 e 5, considerados muito bom 
e excelente, e três tiveram conceito 3, o 
que é considerado uma nota boa de acor-
do com a escala avaliativa do Ministério 
da Educação (MEC), que vai de 1 a 5. Os 
resultados obtidos pela Univates garan-
tem a renovação automática do reconhe-
cimento dos cursos.

A avaliação do MEC é composta por 
três notas: Enade, Indicador de Dife-
rença de Desempenho (IDD) e Conceito 
Preliminar de Curso (CPC). O IDD mede o valor agre-
gado, ou seja, estabelece uma relação entre o desem-
penho dos alunos ingressantes e concluintes, verifi-
cando o quanto evoluíram no decorrer do curso. Neste 
Indicador, a Univates obteve cinco notas 5, três notas 
4 e apenas uma nota 3. Alguns cursos não foram ava-
liados neste critério por não possuírem alunos ingres-
santes ou concluintes suficientes para a amostragem.

Já a nota do CPC é composta por diferentes fa-
tores: a avaliação dos insumos representa 40% do 
Conceito - sendo 20% a titulação de doutores, 5% a 
titulação de mestres, 5% o regime de trabalho do-
cente parcial ou integral, 5% a infraestrutura e 5% a 
questão pedagógica - e os 60% restantes correspon-
dem à nota do Enade, sendo constituída pelo de-
sempenho dos concluintes (15%), dos ingressantes 
(15%) e pelo IDD (30%).

Saiba mais
O Enade é um dos procedimentos de Avaliação do 

Sistema Nacional de Avaliação da Educação Superior 
(Sinaes) e dirige-se a alunos ingressantes, que cursa-
ram de 7% a 22%, do currículo, e a concluintes, que 

cursaram pelo menos 80% da carga horária mínima do 
currículo. Os cursos são avaliados a cada três anos e a 
prova é aplicada com o objetivo de acompanhar o pro-
cesso de aprendizagem e o desempenho acadêmico 
dos estudantes em relação aos conteúdos programáti-
cos previstos nas diretrizes curriculares dos cursos de 
graduação. 

Univates reúne imprensa
Na manhã desta sexta-feira, dia 26, a Reitoria 

e o Setor de Marketing e Comunicação da Univa-
tes receberam profissionais da imprensa regional 
para apresentar os resultados do Enade e confra-
ternizar ao final de mais um ano de trabalho. Na 
ocasião, que contou com a presença do Reitor da 
Instituição, Ney Lazzari, e também de pró-reitores, 
diretores de Centro e coordenadores de cursos, re-
pórteres e jornalistas puderam esclarecer dúvidas 
sobre a avaliação do MEC e questionar a respeito 
de outros assuntos de seu interesse. Lazzari des-
tacou a importante contribuição dos professores e 
funcionários para que se alcançasse esses resulta-
dos e reforçou, principalmente, o papel dos alunos, 
que fizeram toda a diferença.

Resultados obtidos colocam instituição em destaque

Grupo Teatral 
Amanhã encena 
espetáculo no 
Senai de Lajeado

Cerca de 300 alunos, 
professores e funcionários 
do Senai de Lajeado pude-
ram prestigiar, nesta sexta-
feira, dia 26, a apresenta-
ção da esquete “Quando a 
vela se apaga”, encenada pe-
lo Grupo Teatral Amanhã, 
do Município de Fazenda 
Vilanova. Oito atores reve-
laram, para os estudantes 
dos turnos manhã e tarde, 
a realidade dos usuários de 
drogas ilícitas e suas conse-
qüências, que podem che-
gar à morte.

O grupo, que existe há 
dez anos, representa Fazen-
da Vilanova com apresen-
tações artísticas em várias 
cidades da região e do Esta-
do. É mantido pela Secreta-
ria Municipal de Educação, 
Cultura, Desporto e Turis-
mo e instruído pelo profes-
sor Júlio Porn. Desde o mês 
de agosto vem ensaiando a 
esquete, e já encenou, du-
rante o ano, outras duas pe-
ças: uma sobre agrotóxicos 

e um casamento caipira.
Na próxima sexta-feira, 

dia 03 de dezembro, o gru-
po realiza a apresentação 
no auditório da Escola Ed-
gar da Rosa Cardoso. No 
turno da manhã, os alunos 
das séries finais do Ensino 
Fundamental e os partici-
pantes do Projeto Pescar, 
da Univias, assistem à en-
cenação. À tarde, a apre-
sentação acontece para os 
estudantes das séries finais 
do Ensino Fundamental, do 
Ensino Médio e para os co-
laboradores da administra-
ção municipal.

Segundo a coordena-
dora do Departamento de 
Cultura, Ângela Bilhar, em 
2011, o grupo continua en-
cenando a esquete sobre as 
drogas. “Vamos seguir nos-
so trabalho no combate às 
drogas, participando tam-
bém do Circuito da Saúde, 
realizado pela Secretaria 
de Saúde, além de preparar 
outras peças”, disse.

Oficinas de Natal
O Departamento de Assistência Social e o 

Gabinete da Primeira-Dama deram início às ofi-
cinas de Natal para confecção dos enfeites nata-
linos. As oficinas de Natal acontecem no Novo 
CRAS, no Bairro Alesgut. As pessoas que quise-
rem ser voluntárias podem se dirigir ao CRAS 
do Bairro Alesgut: de manhã, das 8h às 11h, e à 
tarde das, 13h30min às 16h30min para auxiliar 
na confecção dos enfeites natalinos.
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AUTOMÓVEL ANO COR À VISTA AUTOMÓVEL ANO COR À VISTA

Astra Hatch GL 1.8, 2P. COMPLETO 1999 Verde R$21.900
Civic Sedan LXS, Automático, COMPLETO + ABS + AIR BAG + RLL 2007 Prata R$50.000
Apollo GLS 1.8, AQ, DT, VE + RLL 1991 Azul R$8.000
Corolla Xli 1.8, 4P, COMPLETO + Air Bag + RLL 2008 Preto R$43.500
Corsa Sedan 1.6, 4P. AC + DH + RLL 2005 Preto R$23.900
Corsa Hatch 1.0, 4P. AQ, LDT 2001 Branco R$16.800
Corsa Hatch Super 1.0, 2P. AQ, LDT 1998 Branco R$13.500
Corsa Hatch 1.6, 4P. AQ, LDT 2002 Branco R$17.800
Corsa Sedan Maxx 1.8, 4P, Flex,  Ar Condicionado + Dir. Hidraulica 2007 Branco R$28.500
Celta Life, 1.0, 4P. AQ, LDT + FAROLETE 2009 Branco R$24.500
Celta Spirit, 1.0, 4P. AQ, LDT + AC 2009 Prata R$26.500
Celta Life 1.0, 2P, Básico  2008 Branco R$21.000
Celta Life 1.0, 4P, Flex, AQ, LDT   2010 Prata R$25.800
Celta Life, 1.0, 4P. Básico 2007 Branco R$21.500
Courier 1.4, AQ, VE + Direção Hidráulica  1998 Azul R$14.300
Fiesta 1.0, 4P, LDT, AQ 1998 Branco  R$11.900 
Fusca 1600, Básico 1985 Branco R$6.500
Gol G3 1.0, 2P. Básico + RLL 2001 Preto R$16.800
Gol 1.6 G5, Flex, 4P, Completo  ( Modelo Novo )   2009 Cinza R$34.800
Gol 1.0 G5, Flex, 4P, AQ, LDT ( Modelo Novo) 2010 Prata R$28.500
Gol CL 1.6, 2P. Básico, Quadradinho.  ( ÚNICO DONO ) “Relíquia” 1994 Branco R$9.900
Gol CL 1.6, 2P. Básico 1992 Branco R$8.800
Gol GL 1.8, AQ, LDT 1993 Cinza R$9.300
Gol G4, 1.0, 2P. Básico 2008 Branco R$22.500

Gol G4, 1.0, 4P. LDT + VE + AC 2008 Prata R$25.500
Gol Special 1.0, 2P. AQ 2002 Branco R$14.000
Gol Special 1.0, 2P. Básico 2004 Branco R$16.800
Gol Mi 1.0, 4P. Básico  1999 Branco R$14.500
Kombi Standart, 9 lugares, 1.4, Flex, Básica 2006 Branca R$28.000
Logan Expression 1.6, Flex, Completo  2008 Branco R$28.300
Monza SL 2.0, 2P, AQ, DT + VE 1993 Cinza R$9.000
Parati 1.6, Direção Hidraulica, LDT  2008 Branca  R$26.500 
Palio ELX 1.4, 4P. LDT + AC + DH 2006 Branco R$25.900
Palio Fire Economy 1.0, Flex, 4P, AQ, LDT  2010 Prata R$27.000
Palio Celebration 1.0, Flex, 4P, Completo 2008 Prata R$27.000
Palio Weekend ELX 1.0, 4P. COMPLETA + RLL + TRAVA 2003 Cinza R$22.700
Polo Classic 1.8, 4P, COMPLETO 1998 Vermelho R$15.000
Polo Sedan 1.6, 4P. Completo 2008 Prata R$35.700
Polo Sedan 1.6, Confortline, Completo, Far. + Air Bag, ABS + RLL 2009 Prata R$41.500
Prisma Maxx 1.4, 4P, Flex, COMPLETO 2009 Prata R$30.800
Siena ELX 1.6, 4P. LDT, DH + AC 1999 Prata R$17.700
Triciclo Cargo 200, Partida Elétrica, Marcha ré, freio de mão 0 Km Azul R$13.700
Uno Mille 1.0, 4P. AQ, LDT + VE 1998 Vermelho R$13.500
Zafira Confort 2.0, Flex, 7 Lugares, Completa 2008 Cinza R$43.800
Honda CBX 250 TWISTER 2002 Vermelha R$4.900
Honda Biz 125 KS 2006 Azul R$3.800

w w w. f r i t z a u t o m o v e i s . c o m . b r
Aberto de segunda a sexta. das 8h às 19h.  

sem fechar ao meio dia e nos sábados das 8h às 16h.

R$

29,90
Cozinha compacta

12x (1+11)= R$ 358,80

à vista: R$ 299,00

MENSAIS
FIXAS

R$

134,50
Cozinha Tecno

12x (1+11)= R$ 1.614,00

à vista: R$ 1.345,00

MENSAIS
FIXAS

1. Americano Duplo
2. Americano Triplo
3. Balcão 2 Gavetas
4. Paneleiro Duplo
5. Balcão Triplo

1

1

2

2

3

3

4

4

5

5

6

R$

91,00
Cozinha

12x (1+11)= R$ 1.092,00

à vista: R$ 910,00

MENSAIS
FIXAS

1. Paneleiro
2. Americano 1 Porta
3. Americano Duplo
4. Tampo para Balcão
5. Balcão 1 Porta e 2 Gavetas
6. Balcão 2 Portas

Validade da promoção: de 25 a 27/11/2010. Quantidade de peças por produto: 100. Taxas de juros: 3,50% a.m. e 51,16% a.a.

Antecipe suas 
compras de 

Natal na Certel.

QUINTA 25 de NOVEMBRO de 2010

Caderno de Esportes encartado nesta edição

ESPORTES

À espera de futebol
Público aguarda comportamento exemplar para esquecer vexames  do domingo passado


